

廈洽會將設新絲綢之路展區

第十八屆中國國際投資貿易洽談會（下稱，投洽會）昨日在廈門舉行，為期四天。其中，「絲綢之路經濟帶」和「海上絲綢之路」形成的「一帶一路」交流平台將成投洽會的一大亮點。據官方預計，今年簽約金額將不少於去年的4200億元（人民幣，下同）。

確定五大戰略性工作平台

是次展覽總面積將達10萬平方米，共設4400個展位，並將吸引來自110多個國家和地區的6萬餘名投資商參展。中國國際投資貿易洽談會會務部部長、廈門副市長張燦民介紹，為配合國家「絲綢之路經濟帶」和「海上絲綢之路」建設，本屆投洽會將主動融入「一帶一路」的國家戰略，設立新絲綢之路專題展區，宣傳「一帶一路」沿線國家和地區的投資機會、重點項目和產品；圍繞「海上絲綢之路」舉辦專題論壇，探討沿線國家相互間投資模式。同時，為了實現「海絲」與「陸絲」的交匯，本屆投洽會的主賓國和主賓省分別「花落」馬來西亞和新疆，兩地屆時都將設獨立展區，展示當地投資機會。

張燦民介紹，今年的投洽會確立了「五大戰略性工作平台」的

目標定位，即全國性招商引資平台、中國企業「走出去」的平台、服務跨國公司的平台、服務中小企業的平台和權威的投資政策信息發布平臺。中國（廈門）國際投資促進中心主任王瓊文表示，長遠而言，希望將投洽會打造成「全球投資集散地」，確立其世界級投資峰會的地位。他透露，去年投洽會簽約項目1326個，達成交易量4206億元，他預期今年達成交易量將不低於去年。

馬來西亞駐華使館公使銜參贊翁忠義介紹，馬國工業園區面向外資推出不少優惠措施，包括新興工業企業可在5-10年內減免70%-100%所得稅等，根據馬中經貿合作五年規劃，農業、製造業、產業園合作、基礎設施、能源及光產資源等是兩國合作重點領域。他預計到2017年，中馬雙邊貿易額度將達到1600億美元，去年為1060億美元，其中大中華經濟區貿易額佔到四分之一。新疆商務廳外資處副處長烏蘭介紹，在新絲綢之路戰略構想中，新疆定位為交通樞紐中心、商貿物流中心、金融中心等，當地能源、礦產資源優勢，農業及旅遊優勢都將帶來商機。

中國國際投洽會每年9月8日至11日在廈門舉行，自1997年面世以來，已經舉辦了17屆，是中國目前唯一促進雙向投資的全球投資促進活動。



▲中國國際投資貿易洽談會會務部部長、廈門副市長張燦民介紹，本屆投洽會將設立新絲綢之路專題展區

大公報記者 蔡文豪攝



▲央行希望借助本次試點，為今後在全國範圍放開小額外幣存款上限探索並積累經驗

倪巍晨攝

利率市場化加速 自貿區政策首推向區外 遍放開小額外幣存款上限

中國央行上海總部昨日宣布，小額外幣存款利率上限放開試點，今日起將從上海自貿區擴大至整個上海市，這是自貿區內第一項正式向區外複製推廣的金融改革政策。央行上海總部副主任張新表示，在上海全面複製推廣小額外幣存款利率上限放開改革，將為下一步在全國推進上述改革探索積累經驗。

大公報記者 倪巍晨

張新在上海自貿區外幣利率市場化複製推廣工作會議上表示，此前央行率先在自貿區內放開了小額外幣存款利率上限，經過三個多月試點，區內外小額外幣存款利率並未出現明顯價差，區內外幣存款掛牌價格亦基本穩定，大規模跨區跨行「存款搬家」的現象也未出現。

央行：先單位後個人原則

張新透露，試點擴大工作將按照「先單位存款、後個人存款」原則分步實施，政策實施初期上海地區金融機構對單位客戶外幣存款實行自主定價，央行上海總部則會依據市場運行情況，擇機將個人客戶外幣存款納入試點範圍。

張新提醒，「試點擴大到全上海後，市場擾動因素也會有所增加，金融機構要充分總結吸收自貿區試點經驗，避免利率大幅波動，避免惡性競爭和大規模存款跨行、跨地搬家。」政策實施後，央行也將密切監測外幣利率變化和外幣資金流動，綜合運用窗口指導和宏觀審慎管理工具，確保市場穩定運行。

滙豐銀行中國有限公司行長黃碧娟說，早在自貿區試點期間，滙豐就已做

好了資金壓力測試和利率風險防範工作，並在遵循國際宏觀政策導向和市場匯率前提下，對不同客戶採取了差異化精細化定價的策略。

交銀金研中心研究員徐博指出，「上海全面放開小額外幣存款利率上限，是內利率市場化推進工作的重要舉措。」他坦言，在海外利率水平低於內地的前提下，現在是較好的政策窗口期，擴大試點範圍不會對內地資金狀況構成大的影響。

業內料短期衝擊匯市有限

官方數據顯示，截至上月末，上海外幣存款達767億美元，在全國總量中佔比約七分之一，全市小額外幣存款佔全部外幣存款的26.4%，滬外幣貸款規模也達798億美元，在全國總量中佔比十分之一。徐博補充，國際金融中心是上海的一大發展方向，這就需要上海有較強的外匯交易能力和資產管理能力，在上海的試點有利於資產的正常流動，也利於上海國際金融中心的建設。試點在全上海範圍推行後，外省市外匯資金雖然存在流入上海的可能性，但短期不會對內地外匯金融市場構成大的衝擊。

據悉，上海已成立了由15家中外資金融機構組成的利率定價自律組織，旨在建立金融機構間良好的信息溝通和協商機制，避免盲目定價和惡意定價，避免利率的大幅度波動。作為該組織首屆聯席會議會長單位，中國銀行上海分行行長潘岳漢相信，此番在上海全面放開小額外幣存款利率，並成立自律組織機制，有助於為銀行未來的人民幣存款利率市場化提供管理經驗。自律組織旨在建立金融機構間良好的信息溝通和協商機制，避免盲目定價和惡意定價，避免利率的大幅度波動。

時隔4月 央行暫停收水

【大公報記者倪巍晨上海二十六日電】中國央行周四暫停了上半年最後一次公開市場操作，這是正回購操作在今年2月份重啟以來首度暫停。考慮到本周市場到期正回購資金共300億元（人民幣，下同），且周二央行已開展了總額180億元正回購，在不動用其他流動性調控工具前提下，周內公開市場已提前實現120億元淨投放。

至此，央行已連續四周實現淨投放。交銀金研中心研究員徐博表示，持續滾動正回購易對市場資金面構成「抽水」效果，周四暫停市場操作是不希望在上半年末資金敏感時點構成壓力。

周四上海銀行間同業拆放市場（Shibor）隔夜及7天期利率雖較月初小幅上行，但整體仍處相對低位。其中，隔夜利率微降2.10個基點，報2.9740%；7天期及14天期利率分別上漲8.8及8.7個基點，分別報3.5520%及5.1470%。1月期利率則驟降45.70個基點，報5.0350%。

徐博指出，六月末市場流動性狀況總體良好，跨月後資金面料不會進一步惡化。在貨幣政策呈趨鬆跡象及內地工業製造業、房地產投融資的需仍整體偏弱下，相信下半年資金面總體將呈現偏鬆格局。

滬一開發商資金鏈斷裂

樓市持續下行令一線城市房企也遭遇資金鏈斷裂風險。據內媒報道，上海悅合置業旗下的嘉定悅合國際廣場已於6月1日被迫停工，並延遲半年交房，公司負責人稱，公司資金鏈已經斷裂，單該項目就有大約3-4億元（人民幣，下同）的資金缺口，浦發銀行捲入其中。

浦發建行捲入其中

今年6月1日，該項目業主收到延遲交房通知，據悅合置業一名副總經理透露，這個項目「多災多難」，要完工還需要3-4億元資金，如果有資金進來，預計年底能夠交房。資料顯示，悅合國際廣場在建工程的抵押權人為浦發銀行閔行支行，債權數額為2.4億元，此外，建設銀行、寧波銀行與該項目也存在債權關係。

該副總經理稱，目前公司正與一家央企談併購事宜，並準備轉讓虹口區兩個項目，也希望用杭州項目回款填補資金缺口。但據悉，央企併購和虹口項目轉讓存在較大變數，公司杭州項目銷售也因樓市下行不盡理想。此外，報道顯示，該項目總套數1177套，已售出1077套，接近售罄。但據公司內部人士稱，其中大量房源是變相抵押給了債權人，並未實際售出，實為「假網簽真融資」。該項目位於上海嘉定區曹安商圈，由一幢甲級寫字樓、三幢LOFT公寓和一幢綜合商業樓構成，總建築面積22萬平方米。

環球銀行金融電信協會（SWIFT）昨日稱，人民幣已成為其他地區與內地、香港進行跨境支付的第二大常用貨幣，5月佔比達12%，較去年同期增長36%。美元仍居首位，港元則排第三位。

SWIFT亞太區及歐洲、中東和非洲行政總裁Alain Raes表示，香港與內地之間的人民幣貿易通道發展最成熟、規模最大，但隨着倫敦、新加坡及法蘭克福等金融中心建立了人民幣離岸中心，將促進區內各地在全球貿易及金融方面使用人民幣，人民幣交易將在上述市場大幅增長。

報告還顯示，5月份人民幣作為全球支付貨幣的排名保持在第七位，人民幣作為全球支付貨幣的市場佔有率則由4月份的1.43%升至5月份的1.47%。

另外，俄羅斯央行網站昨日刊登新聞稱，中俄兩國央行正討論在貿易中直接使用人民幣與盧布交易。

昨日人民幣兌美元即期價升0.15%至6.2251，升幅為兩周最大。人民幣兌美元中間價微升0.03%報6.1538。

粵向民資推97項目 涉2120億

廣東2014年重大項目面向民間投資昨日招標推介會舉行，本次推介會共推出項目97個，總投資2120億元（人民幣，下同），涉及基礎設施、市政公用事業、社會事業、商貿流通、金融服務等領域。當日還進行15個項目的簽約儀式，簽約投資額達191億元。

資料顯示，廣東自2012年率先開展重大項目面向民間開放推介，目前已推出三批共254個重大項目，總投資額達5227億元。截至今年5月底，已完成招標並確定中標人的項目有110項，涉及項目總投資1159億元。

將着力破除制約體制障礙

中共廣東省委常委、常務副省長徐少華在推介會上表示，民間投資能力已經撐起至社會固定資產投資的半壁江山。數據顯示，2011至2013年，廣東民間投資總額分別達10053億元、10177億元、12780億元，分別佔同期全社會固定投資總額的59.4%、52.7%、55.9%。

為了進一步掃清民資進入的政策性障礙、落實投資

平等待遇，廣東相繼出台了《關於進一步鼓勵和引導民間投資的若干意見》、《鼓勵和引導民間投資健康發展實施細則》等一系列政策措施，激發民間投資的意願和信心。

徐少華補充，廣東將着力破除制約民間投資的體制機制障礙，推動全省民間投資大發展大提升。包括：以負面清單放寬企業投資准入、以標準化清單規範政府審批、以監管清單規範投資主體行為；研究制訂公共資源開發利用項目競爭性配置管理辦法，對涉及公共資源開發利用的項目通過公開招標等競爭性方式選擇投資主體，為民間資本進入相關行業和領域創造條件；今年年底，全省基本完成工商登記制度改革各項任務，為民間投資的發展進一步鬆綁。

徐少華還稱，廣東將加快建設社會信用體系，力爭珠三角地區到2016年前、全省到2018年前，基本建成基於互聯網的企業專屬網頁，向企業提供「一網攬盡」的政府性服務與管理。